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mun. Chișinău                                                                                                           29 august 2023 
 

Inspector de integritate în cadrul Inspectoratului de Integritate al Autorității Naţionale de 
Integritate Daniel UNCU, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 
Națională de Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016), verificând în procedură prealabilă 
sesizarea înregistrată cu nr. 7154 din 03.08.2023, care are drept obiect controlul respectării 
regimului juridic al conflictelor de interese de către subiectul declarării Andrei POPA, director 
general adjunct în cadrul Agenției de Stat Pentru Proprietatea Intelectuală, 
 

C O N S T A T: 
 

La 03.08.2023, în cadrul Autorității Naționale de Integritate a fost înregistrată sesizarea nr. 
7154 depusă în privința dlui Andrei POPA, director general adjunct în cadrul Agenției de Stat 
Pentru Proprietatea Intelectuală, numit prin Ordin nr. 139-p, din data de 27.05.2021, privind 
eventuala încălcare a regimului juridic al conflictelor de interese. 

Potrivit sesizări, s-a solicitat: inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al 
conflictelor de interese, în privința dlui Andrei POPA, sub aspectul eventualei implicări/imixtiuni 
ale acestuia în cadrul procesului de eliberare а mărcilor către IP Consult S.R.L, unde activează 
fratele și cumnata acestuia XXXXX (fondator) și XXXXX (director), activitatea cărora este 
nemijlocit legată de Agenția de Stat pentru Proprietate Intelectuală, unde Andrei POPA este 
Director general adjunct. De asemenea în sesizare s-a făcut referire la un articolul din presă datat 
cu 14.01.2020, având titlul: Directorul AGEPI, Andrei POPA, s-ar putea afla în situație de 
conflict de interese, de pe portalul: https://www.moldovacurata.md/directorul-agepi-andrei-popa-
s-ar-putea-afla-in-situatie-de-conflict-de-interese-1-2344. 

La aceeași dată, sesizarea cu numărul prenotat supra, a fost distribuită electronic aleatoriu prin 
intermediul SIA e-Integritate, inspectorului de integritate Daniel UNCU. 

Verificând sesizarea sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut, constat că 
aceasta conține elementele prevăzute la art. 75 Cod Administrativ, iar obiectul acesteia ține de 
competența Autorității Naționale de Integritate. 

În conformitate cu prevederile art. 37 alin. (1), (3) ale Legii nr. 132/2016, Autoritatea 
efectuează controlul privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese din oficiu ori 
la sesizarea unor persoane fizice sau persoane juridice, iar după repartizarea aleatorie a sesizărilor 
de efectuare a controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese 
inspectorul de integritate inițiază verificarea prealabilă a acestora. 

Conform art. 85 alin. (3) din Codul administrativ, autoritatea publică trebuie să stabilească 
din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile și 
afirmațiile participanților.  

Prevederile art. 87 alin. (1) al aceluiași cod stabilesc că autoritatea publică se conduce de 
probele pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării de 
fapt.  

Conform art. 92 alin. (1) și (2) din Codul administrativ, autoritatea publică decide conform 
convingerii sale libere dacă consideră o faptă drept existentă, luând în considerare întreaga 
procedură administrativă, inclusiv toate probele și toate faptele care au importanță pentru caz, 
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inclusiv cele favorabile participanților. 
În vederea aprecierii existenței sau lipsa existenței unei eventuale situații de conflict de 

interese, au fost analizate informațiile din sesizare și cadrul normativ relevant. 
În sensul art. 2 al Legii nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale (în 

continuare Legea nr. 133/2016), conflictul de interese reprezintă situația în care subiectul 
declarării are un interes personal ce influențează, sau ar putea influența exercitarea imparțială și 
obiectivă a obligațiilor și responsabilităților ce îi revin potrivit legii.  

Noțiunea de interes personal semnifică orice interes material sau nematerial al subiectului 
declarării ce rezultă din activitățile sale în calitate de persoană privată, din relațiile sale cu 
persoane apropiate sau cu persoane juridice și alți agenți economici, indiferent de tipul de 
proprietate, din relațiile sau afiliațiile sale cu organizații necomerciale, inclusiv cu partidele 
politice și cu organizațiile internaționale.  

Persoană apropiată este soțul/soția, copilul, concubinul/concubina subiectului declarării, 
persoana aflată la întreținerea subiectului declarării, de asemenea persoana înrudită prin sânge 
sau prin adopție cu subiectului declarării (părinte, frate/soră, bunic/bunică, nepot/nepoată, 
unchi/mătușă) și persoana înrudită prin afinitate cu subiectul declarării (cumnat/cumnată, 
socru/soacră, ginere/noră). 

Conflictul de interese real, potrivit art. 12 alin. (3) din Legea nr. 133/2016, ,,apare în cazul 
în care subiectul declarării este chemat să rezolve o cerere/un demers, să emită un act 
administrativ, să încheie direct sau prin intermediul unei persoane terțe un act juridic, să ia o 
decizie sau să participe la luarea unei decizii în care are interese personale sau care vizează 
persoane ce îi sânt apropiate, persoanele fizice și juridice cu care are relații cu caracter 
patrimonial și care influențează sau pot influența exercitarea imparțială și obiectivă a 
mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică”. 

Totodată, în contextul verificării prealabile, urmare a validării datelor prin intermediul SIA 
e-Integritate, s-a determinat că dl Andrei POPA, deține calitatea de subiect al declarării, în sensul 
art. 3 alin. (1) lit. e) al Legii nr. 133/2016. 

Cu referire la articolul din presă datat cu 14.01.2020, la care face referire autorul sesizării, 
întitulat: Directorul AGEPI, Andrei POPA, s-ar putea afla în situație de conflict de interese, de pe 
portalul: https://www.moldovacurata.md/directorul-agepi-andrei-popa-s-ar-putea-afla-in-situatie-
de-conflict-de-interese-1-2344. Pe marginea lui deja a fost emis Actul de Constatare nr. 331/17 din 
28.12.2020, prin care s-a dispus încetarea procedurii de control privind respectarea regimului 
juridic al conflictelor de interese de către dl Andrei POPA, ex-director general adjunct al AGEPI. 
Care poate fi accesat, pe: https://ani.md/sites/default/files/2020-12/Andrei%20Popa_0.PDF. 
         În contextul celor expuse, în temeiul prevederilor art. 19, 20 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, 
în vederea obținerii datelor și materialelor necesare cu privire la eventuala încălcare a regimului 
juridic al conflictelor de interese, prin demersul nr. 04-11/5553 din 08.08.2023, Agenției de Stat 
Pentru Proprietatea Intelectuală i-a fost solicitat prezentarea de informații relevante pe marginea 
celor relatate, cu anexarea deciziilor, actelor administrative și juridice, emise/semnate în privința 
IP Consult S.R.L., de către Andrei POPA, în exercițiul funcției de Director general adjunct / agent 
public în cadrul AGEPI, fiind vizată perioada (01 ianuarie 2020 până în prezent). 

Potrivit răspunsului nr. 7678 din 16.08.2023, parvenit de la Agenția de Stat Pentru 
Proprietatea Intelectuală, au fost relatate următoarele: începând cu data de 30.07.2019 până la 
data de 31.12.2019, în temeiul Dispoziției Guvernului nr. 94-d din 26.07.2019, dl Andrei Popa a 
exercitat atribuțiile Directorului general al AGEPI până la numirea în funcția respectivă a dlui 
XXXXX, prin Dispoziția Guvernului nr. 350-d din 27.12.2019. Prin Dispoziția Guvernului nr. 81-d 
din 10.04.2020, dl Andrei Popa a fost eliberat din funcția de director general adjunct al AGEPI în 
prima zi imediat lucrătoare după data de 14.04.2020. Nemijlocit, ultima zi imediat lucrătoare a 
dlui Andrei Popa a fost data de 04.05.2020. Dispoziția menționată a fost contestată de către dl 
Andrei Popa în instanța de judecată. Ulterior, în scopul executării Hotărârii Judecătoriei 
Chișinău (sediul Rîșcani) din 13.11.2020 (dosarul nr.3-410/2020), prin Dispoziția Guvernului nr. 
191-d din 22.12.2020, dl Andrei Popa a fost restabilit în funcția de Director general adjunct al 
AGEPI, iar prin Dispoziția Guvernului nr. 192-d din 22.12.2020 a fost eliberat din funcție, 
aceasta fiind contestată de dumnealui în instanța de judecată competentă, fiind anulată prin 
hotărâri judecătorești irevocabile. Astfel, prin Ordinul Directorului general al AGEPI nr. 139p 
din 28.05.2021, ținând cont de dispozitivul hotărârii Judecătoriei Chișinău (sediul Rîșcani) din 
27.05.2021, dl Andrei Popa a fost admis la locul de muncă din data de 27.05.2021. Ulterior, prin 
Dispoziția Guvernului nr. 114-d/2022, în scopul executării Deciziei Curții de Apel Chișinău din 
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23.11.2021 și Deciziei Curții de Apel Chișinău din 13.07.2022, a fost anulată Dispoziția 
Guvernului nr. 192-d/2020 cu privire la eliberarea din funcție a dlui Andrei Popa și a fost numit 
în funcția de Director general adjunct al AGEPI. În contextul întrebărilor nr. 1 și nr. 3 din 
interpelare, vă informăm că dl Andrei Popa, în perioada 01.01.2020 - prezent, nu a fost chemat să 
ia decizii, să emită/semneze și să încheie acte administrative și juridice în privința IP Consult 
SRL. Prin urmare, în perioada de activitate în cadrul AGEPI a dlui Andrei Popa, componența 
nominală a Comisiei de contestații a fost modificată de mai multe ori. În anexe, remitem ordinele 
corespunzătoare cu privire la componența nominală a Comisiei de contestații din cadrul AGEPI, 
în ordinea cronologică a acestora, ce cuprind perioada indicată în interpelarea dvs. (01.01.2020 - 
prezent). Având în vedere ordinele cu privire la componența nominală a Comisiei de contestații în 
perioada 01.01.2020 - 04.05.2020, dată la care a fost eliberat din funcția de Director general 
adjunct, dl Andrei Popa a făcut parte din componența Comisiei menționate, în calitate de 
președinte și vicepreședinte al Comisiei, corespunzător, conform Ordinelor Directorului general 
al AGEPI nr. 130 din 12.09.2019 și nr. 2 din 11.01.2020. În context, dl Andrei Popa a fost exclus 
din componența nominală a Comisiei de contestații prin Ordinul Directorului general al AGEPI 
nr.76 din 24.06.2020. De asemenea, după admiterea la locul de muncă din data de 27.05.2021 
(Ordinul Directorului general al AGEPI nr. 139p din 28.05.2021) și ulterior, restabilirea în 
funcția de Director general adjunct al AGEPI, prin Dispoziția Guvernului nr. 114-d/2022, dl 
Andrei Popa nu mai face parte din componența nominală a Comisiei de contestații. Ținând cont 
de cele menționate, cu referire la perioada 01.01.2020 - 04.05.2020, vă informăm că, la data de 
27.02.2020, Comisia de contestații a examinat contestația asupra deciziei AGEPI pe cererea cu 
nr. de depozit XXXXX, depusă... prin intermediul reprezentantului XXXXX, mandatar autorizat în 
domeniul proprietății intelectuale, angajat al IP Consult SRL, doar că dl Andrei Popa nu a 
participat la examinarea dosarului (Copia Procesului-verbal al ședinței Comisiei de contestații 
din 27.02.2020 se anexează), nefiind desemnat membru al Comisiei, prin Dispoziția Președintelui 
Comisiei de contestații. Cu referire la Registrul declarațiilor privind conflictele de interese, vă 
informăm că în perioada 01.01.2020 - prezent, dl Andrei Popa nu a depus nici o declarație 
privitoare la vreo eventuală situație de conflict de interese. 

În această ordine de idei, concluzionăm că, din informațiile prezentate în sesizare, 
coroborate cu cadrul normativ relevant și cu materialele acumulate la dosar, se atestă lipsa 
aparenței de încălcare a regimului juridic al conflictelor de interese.  

Urmare a celor expuse supra, examinând materialele cauzei, considerând că probele 
acumulate sânt concludente şi suficiente, ghidându-mă de prevederile art. 19, 31 din Legea nr. 
132/2016,  

DISPUN: 
 

1. A refuza inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de 
interese în privința subiectului declarării vizat, dl Andrei POPA, director general adjunct în cadrul 
Agenției de Stat Pentru Proprietatea Intelectuală; 

 
2. A informa subiectul declarării vizat și autorul sesizării despre refuzul în inițierea 

controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese în cauză. 
 

 
Inspector de integritate                                                                        Daniel UNCU 

 


